

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Палкина Константина Анатольевича по теме «ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ ХАРАКТЕРИСТИКИ ВОЛОНТЕРОВ МОЛОДОГО ВОЗРАСТА», представляемой на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.7 – Возрастная психология (психологические науки)

В последние годы расширение возможностей по использованию потенциала гражданского общества для решения общегосударственных задач является одной из значимых тем государственного управления. Потенциал волонтерства как социального феномена представляет собой интерес для многих отраслей социогуманитарного знания, однако, пожалуй, наиболее важным с точки зрения познания причин и закономерностей является исследование психологических аспектов волонтерства самой массовой части волонтерского движения – представителей молодежной среды. Поэтому представляется, что диссертация Палкина Константина Анатольевича, посвященная исследованию психологических характеристик волонтеров молодого возраста в полной мере, соответствует актуальным потребностям государства и общества на исследование феномена волонтерства.

Анализ содержания автореферата позволяет утверждать, что диссертационное исследование Палкина К.А. представляет собой оригинальную, самостоятельную, концептуально целостную научно-квалификационную работу, направленную на выявление и описание психологических характеристик волонтеров молодого возраста, а также определение влияния их психологических особенностей на степень и характер участия в волонтерской деятельности.

Автореферат диссертации, в основном описывает суть работы и включает ряд положений, раскрывающих существо применения теоретических методов исследования и экспериментального инструментария, направленного на обоснование выдвинутых автором гипотез.

Достоверность и обоснованность научных результатов исследования обусловлены обширной эмпирической базой: участниками исследования стали 400 студентов пяти московских вузов от 19 до 26 лет. Кроме того, на достоверность и обоснованность результатов исследования указывает умелое сочетание автором ряда психодиагностических методик, направленных на исследование различных сторон феномена волонтерства.

Теоретическая значимость диссертации определяется возможностями по использованию результатов исследования в преподавании ряда учебных дисциплин, посвященных психологическим аспектам социальной деятельности. В частности, выявленные автором психологические характеристики волонтеров молодого возраста позволяют в процессе обучения сформировать представление о наиболее значимых качествах, характерных для данной категории лиц.

Практическая значимость исследования выражается в возможности использования знаний о психологических характеристиках волонтеров молодого возраста, их половых различиях и взаимосвязи со стажем волонтерской деятельности в организации волонтерского движения при реализации социально значимых проектов

Несмотря на безусловную значимость результатов исследования, следует обратить внимание на ряд недостатков, устранение которых позволило несколько повысить качество проделанной работы

1. Автором указываются несколько видов опросников, используемых при проведении эмпирического исследования. Вместе с тем для оценки обоснованности их применения в автореферате диссертации следовало указать каким образом использовался тот или иной опросник.

2. Кроме того представляется, что работа только бы приобрела, если бы в параграфе 3.1. автореферата диссертации было более подробно раскрыты вопросы организации экспериментальной проверки рабочих гипотез, а в параграфе 3.2. автореферата диссертации было указано обоснование выбора тех или иных психодиагностических методик.

В целом, следует отметить, что указанные замечания не носят принципиального характера и не снижают значимость проделанной работы.

Таким образом, исходя из вышеизложенного можно сделать вывод о том, что диссертационное исследование Палкина К.А. на тему «Психологические характеристики волонтеров молодого возраста» является завершенной научно-квалификационной работой, соответствует требованиям, указанными в п. 9-11, 13 и 14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (с дополнениями и изменениями), а ее автор – Палкин Константин Анатольевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.7 – Возрастная психология (психологические науки).

Рецензент:

кандидат философских наук, доцент

Уразалиева Гульшат Кулумжановна

Сведения о рецензенте:

Уразалиева Гульшат Кулумжановна

Научная степень - кандидат философских наук (09.00.01 – Онтология и теория познания)

Ученое звание - доцент (5.7.1. Философия, онтология и теория познания)

Должность – доцент кафедры теория и история социологии социологического факультета ФГБОУ ВО «Российский государственный гуманитарный университет», РГГУ

Адрес места работы: 125047, Российская Федерация, город Москва,

Миусская площадь, дом 6, корпус 5

Телефон: +7 905 557 11 27

E-mail: urazalieva@bk.ru



ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Палкина Константина Анатольевича
на тему "ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ ХАРАКТЕРИСТИКИ
ВОЛОНТЕРОВ МОЛОДОГО ВОЗРАСТА",
представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук
по специальности 5.3.7 – Возрастная психология

К.А. Палкин выбрал для исследования интересную и актуальную тему. Волонтерские движения в настоящее время имеют огромное значение для социальной жизни страны, повышая уровень благополучия населения. Молодежь, принимающая активное участие в волонтерском движении, усваивает и в то же время транслирует гуманные ценности, альтруизм, патриотические чувства и т.д. Однако детерминанты включения молодежи в добровольчество, а также системный характер изменений, возникающих в психологических характеристиках субъектов в связи с их участием в этой деятельности, остаются в современной науке малоизученной темой. В связи с этим целью своей работы К.А. Палкин поставил определить психологические характеристики волонтеров молодого возраста, выявить взаимосвязь волонтерской деятельности и психологических характеристик молодых людей, участвующих в ней.

В автореферате четко сформулированы цель, объект, предмет, гипотезы, задачи исследования, его методологические и теоретические основы, обоснованы научная новизна, теоретическая и практическая значимость, положения, выносимые на защиту.

Автором проведен глубокий теоретический анализ по проблеме исследования, раскрыто понятие волонтерской деятельности в контексте «социальной активности», рассмотрены дисциплинарные подходы к исследованию видов волонтерской деятельности, приведен анализ их генезиса, развития и современного состояния за рубежом и в России, описаны концепции подхода к изучению сути и процессов формирования волонтерства. Проведен анализ подходов к исследованию психологических характеристик молодых людей, принимающих участие в волонтерской деятельности. Таким образом, теоретический анализ позволил обосновать цель, задачи и гипотезу эмпирического исследования.

В эмпирической части работы логически выстроена стратегия исследования, раскрыты его методологические аспекты, обоснован методологический инструментарий, проведен анализ результатов эмпирического исследования психологических характеристик молодых людей, участвующих в волонтерской деятельности. Установлено, что молодые люди, занимающиеся волонтерской деятельностью, характеризуются более высокими показателями направленности личности, эмпатии, терминальных ценностей и значимости жизненных сфер. Результаты, полученные в эмпирическом исследовании, позволили автору составить психологический портрет молодого человека, участвующего в волонтерской деятельности. Описаны ценностные ориентации изучаемой группы молодежи. Установлены половые различия молодых людей, занимающихся волонтерской деятельностью. Выявлено, что чем продолжительнее стаж волонтерства, тем чаще молодые люди, занимающиеся волонтерской деятельностью, стремятся к доминированию и самоуважению.

Практическая ценность работы заключается в том, что полученные данные позволяют сформировать психологический портрет волонтера, который может быть использован в качестве ориентира в практической работе с молодыми людьми на этапе

отбора кандидатов для участия в волонтерской деятельности, для совершенствования системы подготовки молодых людей к данному виду деятельности.

Достоверность полученных в исследовании данных не вызывает сомнений. Она определяется валидностью применяемых качественных и количественных методов теоретического и эмпирического исследования, репрезентативностью базы источников, реализацией методологических и логико-научных принципов и соблюдением принятых нормативов теоретического и эмпирического психологического исследования.

По содержанию автореферата можно констатировать, что цель исследования достигнута, задачи решены, выдвинутые гипотезы подтверждены. Работа характеризуется логичностью построения, аргументированностью основных научных положений и выводов, а также четкостью изложения.

Диссертация Палкина Константина Анатольевича на тему "Психологические характеристики волонтеров молодого возраста" соответствует специальности 5.3.7. Возрастная психология (психологические науки); требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г., а её автор, Палкин Константин Анатольевич, достоин присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.7. Возрастная психология (психологические науки).

Отзыв на автореферат подготовлен кандидатом психологических наук, доцентом Калинкиной Евгенией Михайловной.

Доцент кафедры юридической психологии
и педагогики факультета психологии и проработки
ВИПЭ ФСИН России,
кандидат психологических наук, доцент
"05" ноября 2024 г.

Е.М. Калинкина

Сведения о составителе отзыва:

Калинкина Евгения Михайловна, кандидат психологических наук (19.00.07 - педагогическая психология), доцент, доцент кафедры юридической психологии и педагогики факультета психологии и проработки, федеральное казенное образовательное учреждение высшего образования «Вологодский институт права и экономики Федеральной службы исполнения наказаний».

Контакты:

Федеральное казенное образовательное
учреждение высшего образования
«Вологодский институт права и экономики
Федеральной службы исполнения наказаний»
160002, г. Вологда, ул. Щетинина, д.2
Тел.: 89215389209
Адрес электронной почты: emkalinkina2010@rambler.ru



ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Палкина Константина Анатольевича по теме
«Психологические характеристики волонтеров молодого возраста»,
представляемой на соискание ученой степени кандидата психологических
наук по специальности 5.3.7 – Возрастная психология (психологические
науки)

За последние два десятилетия в России накоплен огромный опыт организации и привлечения к важнейшим государственным мероприятиям представителей волонтерского движения. Важнейшими площадками, на которых волонтерское движение в полной мере проявило себя, стали международные спортивные, политические и экономические мероприятия, в ходе которых накоплен значительный эмпирический материал относительно различных аспектов российского волонтерства. Вместе с тем, несмотря большое количество эмпирического материала по теме волонтерства, вне внимания исследователей на протяжении всего этого времени оставались вопросы психологических характеристик представителей волонтерского движения, в том числе самой массовой ее части – лиц молодого возраста. Данное обстоятельство обуславливает актуальность и новизну диссертации Константина Анатольевича Палкина, посвященной изучению вопросов психологических характеристик волонтеров молодого возраста.

На основании проведенного исследования автор методологически корректно формулирует цели, научные задачи, предмет и объект, а также рабочие гипотезы исследования. Отталкиваясь от данных положений, автор совершенно обоснованно использует совокупность теоретических и эмпирических методов исследования, которые позволяют ему достичь научных результатов (в том числе изложенных в качестве положений, выносимых на защиту), характеризующиеся достоверностью, обоснованностью, научной новизной, теоретической и практической значимостью.

Обоснованию полученных результатов способствовало сочетание теоретически и эмпирических методов. В качестве основного теоретического метода автором использовался анализ современных научных исследований, представленных в отечественной и зарубежной литературе по проблеме изучения психологических характеристик молодых людей – участников волонтерской деятельности. Важной составляющей работы стала эмпирическая проверка рабочих гипотез, а также результатов, полученных в ходе теоретического исследования. Для изучения психологических характеристик молодых людей был использован ряд психодиагностических методик, разработанных как отечественными, так и зарубежными исследователями. Достоверность результатов исследования подтверждается способами апробации основных положений диссертации.

Научная новизна работы нашла отражение, как в постановке самой проблемы исследования, так и в положениях, выносимых на защиту.

Теоретическая и практическая значимость диссертации заключается в том, что выводы и предложения, полученные в ходе исследования, могут использоваться как при обучении волонтерских лидеров, так и организации самого волонтерского движения.

В целом, работа представляет значительный научный и практический интерес.

Содержание автореферата соответствует содержанию диссертации.

В целом, диссертация «Психологические характеристики волонтеров молодого возраста» соответствует требованиям, указанными в п. 9- 11, 13 и 14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор – Палкин Константин Анатольевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.7 – Возрастная психология (психологические науки).

Рецензент:

доктор психологических наук, профессор
Поддьяков Александр Николаевич

Сведения о рецензенте:

ФИО: Поддьяков Александр Николаевич

Научная степень с указанием шифра и наименования специальности:
доктор психологических наук (19.00.07 – Педагогическая психология)

Ученое звание: профессор по кафедре

Должность с указанием структурного подразделения организации:
профессор департамента психологии ФГАОУ ВО «Национальный
исследовательский университет «Высшая школа экономики»

Место работы с указанием почтового адреса
ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский
университета «Высшая школа экономики»
101000, РФ, г. Москва, ул. Мясницкая, д. 20
e-mail: apoddiakov@hse.ru
контактный номер телефона: +7 (495) 772-95-90

06 ноября 2024 г.



Подпись заверяю

СПЕЦИАЛИСТ
ПО ПЕРСОНАЛУ

ЗАГРЕБЕЛЬНАЯ Д.С.

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Палкина Константина Анатольевича по теме «Психологические характеристики волонтеров молодого возраста», представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.7 – Возрастная психология (психологические науки)

Актуальность диссертационного исследования Палкина Константина Анатольевича не вызывает сомнения. Вызовы и угрозы, перед которым столкнулась наша страна в 2020-х гг. связанные с обострением международной обстановки и экономического кризиса, глобальной пандемией коронавирусной инфекции, актуализировали проблему задействования дополнительных возможностей общественной инициативы для преодоления возникающих трудностей общегосударственного масштаба. В этих условиях важнейшим инструментом для привлечения возможностей гражданского общества для решения общегосударственных задач является волонтерская деятельность. Традиционно основным источником для пополнения волонтерского движения является молодежная среда. С учетом вышеизложенного возможно констатировать, что диссертация Палкина К.А. «Психологические характеристики волонтеров молодого возраста» подготовлена на актуальную тему.

В исследовании выдвинуты гипотезы относительно совокупности психологических характеристик волонтеров молодого возраста, половых различиях между молодыми людьми и девушками, участвующими в волонтерском движении, а также влиянии стажа волонтерства на их психологические особенности. Использование совокупности теоретических и эмпирических методов познания позволило автору успешно доказать избранные им гипотезы, что говорит об обоснованности полученных в ходе исследования результатов. Отдельного внимания заслуживает экспериментальное исследование, которое выступило в качестве эмпирической проверки выдвинутых гипотез и позволило говорить о достоверности и аргументированности полученных результатов

Ознакомление с авторефератом диссертации позволяет получить достаточное представление о полноте исследования теоретических источников по исследуемой проблеме. В частности, автором при подготовке исследования использовалось более 240 теоретических источников, из которых 83 работы принадлежат зарубежным авторам. Данное обстоятельство указывает на полноту и всесторонность изучения предмета исследования, широкое использование наработок зарубежных авторов.

Научная новизна заключается в конкретизации на основе использования ряда психодиагностических методик совокупности психологических характеристик молодых людей, участвующих в волонтерской деятельности, а также в полученных автором выводах о половых различиях волонтеров и влиянии стажа на психологических особенности волонтеров из числа молодежи.

Вместе с тем, при ознакомлении с авторефератом диссертации также возник ряд вопросов, на которые автору предлагается ответить в процессе публичной защиты.

1. Рассматривая степень научной разработанности темы исследования автором, указывается, что ранние работы подобной тематики посвящены преимущественно мотивационно-смысловой составляющей волонтерской деятельности. Вместе с тем, представляется, что работа только приобрела, если бы в ней была установлена корреляция между мотивами участия в волонтерской деятельности и психологическими характеристиками волонтеров из числа молодежи.

2. Диаграммы на страницах 17-18 не позволяют сформировать представление о том, какие ценности исследовались среди представителей экспериментальной и контрольных групп, т.к. их названия выходят за границы полей, предназначенных для надписи. В этой связи данное положение работы осталось без должной оценки, несмотря на важность его для определения мотивационной составляющей волонтеров молодого возраста.

В целом, представленная на защиту работа вызывает научный и практический интерес и заслуживает положительной оценки.

Судя по автореферату можно сделать вывод о том, что работа, подготовленная Палкиным Константином Анатольевичем соответствует требованиям, указанными в п. 9- 11, 13 и 14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в действующей редакции), а ее автор Палкин Константин Анатольевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.7 – Возрастная психология (психологические науки).

Рецензент:

Кандидат психологических наук,

Директор Федерального государственного Бюджетного учреждения

«Военно-патриотический Парк культуры и отдыха «Патриот»

Южного военного округа» Министерства обороны Российской Федерации

Селиков Ю.Н.

Сведения о рецензенте:

Селиков Юрий Николаевич

Научная степень – кандидат психологических наук (19.00.07 – Педагогическая психология)

Директор Федерального государственного Бюджетного учреждения

«Военно-патриотический Парк культуры и отдыха «Патриот»

Южного военного округа» Министерства обороны Российской Федерации

Адрес места работы – 299011, Россия, г. Севастополь, проспект Нахимова, 13

e-mail: parkpatriotuvo@mail.ru

контактный номер телефона: +7(981) 048 71 40



Директор ФГБУ «ВППКиО «Патриот» ЮВО МО РФ

Селиков Ю.Н.

Подпись Селикова Ю.Н.
Удостоверено. Дистрибуцировать
Селиков Александр

Отзыв

на автореферат диссертации Палкина Константина Анатольевича по теме «Психологические характеристики волонтеров молодого возраста», представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.7 – Возрастная психология (психологические науки)

Ознакомление с текстом автореферата позволяет сделать вывод о том, что актуальность и изложенные в нем выводы с вытекающими из них предложениями, являются обоснованными и достоверными.

Представленная работа Палкина К.А. актуальна тем, что поднимает для научного обоснования практику волонтерского движения, акцентируя внимание на личности волонтера. Как показывает автор, волонтерство способствует «проявлению в обществе гуманистических норм, социальной ответственности, альтруизма, обеспечивающих формирование гражданской позиции, что в свою очередь повышает степень осознанности участия каждого человека в жизни общества». В свете этого, исследование личности, осуществляющей волонтерскую деятельность, представляется необходимым и способно внести вклад в разные направления психологического знания и практики.

Автором поставлены исследовательские задачи: выявить особенности личности, занимающейся волонтерской деятельностью; определить влияние волонтерской деятельности на личности. Решение этих задач позволяет осуществлять наиболее оптимальный отбор, организацию, сопровождение и минимизировать риски, связанные с личностью в этом виде деятельности.

Особенностью волонтерского движения в нашей стране является молодой состав участников, тем самым гражданский, воспитательный аспект этой деятельности востребован в силу возрастных особенностей, когда вопросы поиска себя, своей социальной значимости, требуют решений.

Научное и практическое значение выносимой на защиту работы вне сомнения. Именно обнаруженная разница между качествами личности

занимающейся и не занимающейся волонтерской деятельностью позволяет направлять воспитательные усилия для формирования гражданской позиции и развития эмпатических, альтруистических качеств личности, сопутствующих высокой продуктивности жизни в обществе в процессе самореализации личности.

Введения не только деятельностных, но и возрастных, и половых критериев выборки позволило автору дифференциально подойти к портрету волонтера, успешного в этом виде деятельности и не склонному к такому виду деятельности.

Совокупный портрет личности волонтера включает 23 характеристики – это обширное диагностическое исследование, представленное в работе адекватным языком описания в традициях хорошего академического научного стиля.

Статистически значимо выявленные различия между юношами и девушками не противоречат возрастным особенностям выборки от 19 до 26 лет - «юноши ориентированы на проявление безвозмездной анонимной помощи, а девушки стремятся сотрудничать с коллективом и добиваются наибольшей продуктивности», пишет автор.

Ценным является определение влияния на личность стажа волонтерской деятельности. В личностных качествах волонтеров с продолжительным стажем, выявленные характеристики, такие как «стремление к самостоятельности, независимости и самоуважению» соответствуют тем, что даны в психологической литературе в качестве обеспечивающих продуктивную самореализацию личности.

Исходя из представленных в автореферате результатов, можно сделать вывод о том, что, в юношеском возрасте волонтерская деятельность решает задачи развития самореализующейся продуктивной социально направленной личности, руководствующейся терминальными ценностями, является значимым, так как не любая деятельность приводит к подобным результатам.

Хотелось бы обратить внимание на некоторые неточности в изложении имеющегося в работе автора материала:

1. В частной гипотезе 1 хотелось бы прояснения по следующим внесенным характеристикам. Автор пишет: «свойственны такие психологические характеристики как...» и среди характеристик «направленность личности» и «значимость жизненных сфер». В выводах встречается повторение этого. По-нашему мнению необходима конкретизация этих характеристик, в силу того, что личность априори имеет направленность (интенциональность является характеристикой целого) и жизненные сферы, не только наблюдаемые в эмпирике, но и входящие в объем понятия.

2. В параграфе 3.2 «Описание психодиагностических методик эмпирического исследования психологических характеристик волонтеров молодого возраста» недостает конкретной информации о применяемых психодиагностических методиках.

Указанные замечания не оказывают существенного влияния на качество проведенной Палкиным К.А. работы.

Среди заслуг работы, в дополнение к перечисленным выше, хотелось бы добавить рассмотрение ценностного аспекта волонтерской деятельности. Автор справедливо считает его существенным, пишет: «Воздействие ценностных ориентаций на потенциальную способность к волонтерству является очень важным фактором, который следует учитывать в данном контексте». Установленные достоверные различия по ценностям между группами, распределенных по критерию занятия волонтерской деятельностью, позволяют научно обоснованно осуществлять целенаправленное воздействие для привлечения молодых людей к волонтерской деятельности, а также другими способами влиять на формирование и принятие терминальных ценностей.

Вывод: работа Палкина Константина Анатольевича, представленная в автореферате, соответствует критериям, указанными в п. 9, 10, 11, 13 и 14 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842. Работа представляется собой самостоятельное и оригинальное научное исследование и соответствует предъявляемым требованиям к такому виду работ, а ее автор Палкин Константин Анатольевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.7 – Возрастная психология (психологические науки).

Рецензент:

кандидат психологических наук, доцент,
доцент кафедры коррекционной педагогики и психологии
института детства ФГБОУ ВО «НГПУ»



Сизикова Т.Э.

5. 11. 2024

Сведения о рецензенте:

Фамилия Имя Отчество – Сизикова Татьяна Эдуардовна

Научная степень – кандидат психологических наук (19.00.01 – Общая психология, психология личности, история психологии)

Ученое звание – доцент (5.3.1. – Общая психология, психология личности, история психологии)

Должность – доцент кафедры коррекционной педагогики и психологии института детства ФГБОУ ВО «Новосибирский государственный педагогический университет»

Адрес места работы – 630126, Россия, г. Новосибирск, ул. Вилюйская, 28

e-mail: tat@ccru.ru

контактный номер телефона: +7 (913) 931 53 96



Подпись *Сизикова Т.Э.*

Удостоверяю. Зав. канцелярией:
Гоман Л.В. Гоман